10
CLAS

Mane
de Ia :e‘lo béSiCo
alculadora

NI
VEL BASICO

e
Estad\st\ca D\str\\mc\m
[ ) xy=0
Tabla Emac‘\én |

Hold [\

[\_ASS\H\I




Operaciones basicas

1.1 INTRODUCCION DE COMANDOS

Para acceder a cualquier menu de la calculadora se pulsa @ u ©K).

x:_ WY R N R

+ —
|G Estadistica  Distribucidn
sz Xy=0

Hojacalc  Tabla Ecuacion

En el mend Calcular, conviene tener siempre presente cual es la configuracion de la calculadora durante
su uso. Observa los dos pequenios simbolos que aparecen en la linea superior de la pantalla, incluso antes
de haber introducido ningun calculo. El simbolo “D” indica que la calculadora asume que la unidad angular
son los grados sexagesimales. El otro simbolo indica que la calculadora ha sido configurada para admitir
y mostrar los calculos en escritura matematica natural (que en la calculadora se describe como modo
Matematico).

A continuacién, se explicara como cambiar la configuracion de la calculadora. Si la pantalla muestra
simbolos diferentes a los que se muestran en la pantalla superior, conviene que, antes de nada, la
resetee. Presione &) y, a continuacion, seleccione [Reiniciar] > [Iniciar todo] > [Si]:

Config calculo » Config y datos » Reiniciar :(OK?
Config sistema » Mem. variables » Iniciar todo

Iniciar todo »lS1
Recursos online » Cancelar

Tras escribir cualquier calculo y presionar ), se evaluara automaticamente atendiendo a las prioridades
y, en caso de ausencia de errores, el resultado aparecera en la pantalla.

La escritura en formato natural de libro de texto facilita Ia introduccién de operaciones al escribirse igual
que en el cuaderno.

EJEMPLO
L xsen30x(30+10x3)=120

4(X) 30(])@@30@10@3@@
"1
*2 *3

vor B A
dxsen{30)x{(30+10=

120



*1 Es necesario introducir el paréntesis de cierre para la funcién “sen” y otras funciones que incluyen
paréntesis.

*2 Estos simbolos de multiplicacidn (x) pueden omitirse, siendo entonces dicha operacion de mayor
prioridad que la multiplicacion explicita.

*3 Puede omitirse el paréntesis de cierre anteriora €.

Cambiar la configuracion de la calculadora

OTROS EJEMPLOS

vDr ) 'y vDr 1) a

7X11X13X67 -1.2%-4.5

27
67 067 5

Observe que en el sequndo caso el resultado se muestra en forma de fraccion. Se puede pasar a forma
decimal, si lo desea, presionando la tecla (cambio de formato) y seleccionando [Decimal]. Otra
alternativa consiste en pulsar (#) seguido de @, lo que proporcionara una aproximacién decimal al
numero de manera inmediata (como indica el simbolo = que se encuentra sobre la tecla).

Las instrucciones que son demasiado largas, aunque no quepan en la pantalla, son igualmente validas.
La flecha indica que hay que desplazarse para visualizar todo el calculo:

«B+7+8+9+10+1 1+H12 1+2+3+4+5+6+7+8+

78

Como se muestra en la pantalla superior, para obtener el resultado, no es necesario colocar el cursor al
final del ltimo digito antes de presionar la tecla ).

Como se puede observar, cuando la longitud de una instruccién es mayor que la longitud de Ia propia
pantalla, se muestran automaticamente flechas. Si se necesita comprobar o editar lo que se ha escrito,
hay que mover el cursor hacia adelante y atras con las teclas (<)y(>). Observa que si se pulsa (>) cuando
el cursor esta en el extremo derecho de la pantalla, este salta al extremo izquierdo; analogamente, si se
presiona la tecla (<) cuando el cursor esta en el extremo izquierdo, este salta al extremo derecho. Con
las flechas dobles ( o} ) el cursor se desplaza directamente al comienzo o final de la expresién.

Multiplicacién implicita

Si se ejecuta un calculo que incluye operaciones de division y multiplicacion en las que se ha omitido un
signo de multiplicacion que pueda dar lugar a equivocos, los paréntesis se insertaran automaticamente
para mostrar la expresion como la ha interpretado la calculadora. La prioridad de la multiplicacion implicita
es superior al de la explicita.




- Cuando se omite un signo de multiplicacion antes de un paréntesis abierto o después de un paréntesis
de cierre.

EJEMPLO

27 +3(L+5) » 27 + B4 +5)) »1

27+3(4+5) 27+-(3¢4+5))
@

Que es distintode 27 + 3 * (4 + 5)-»81

273X (4+5)
81

- Cuando se omite un signo de multiplicacion antes de una variable, una constante, etc.

EJEMPLO

m=+2m-»m+(2m) = %

o @
n—2rd

’ nﬁ(%n)

&

N

Que esdistintodem+2*m

o @
RT2X%
4.934802201

1.2 COMANDOS MATEMATICOS

A pesar de tener muchos comandos directamente en el teclado, en el boton CATALOCG aparecen todas
las funciones de las que dispone la calculadora para efectuar calculos matematicos. Aparecen agrupadas
en submenus, y cada una tiene su propia plantilla de introduccion.

Los mends son:

Simb ingenieria »
Probabilidad »| Hiperb/Trigon »| Const cientif v
Calculo numérico» Simb ingenieria »| Convers unidades»
Ang/Coord/Sexag » Const cientif >



Y los submendis:

Analisis func

Derivada{d/dx) Producto{Il) Simplificacion
Integral{(S) Div con resto Lusaritmn(lugab)
Sumatorio() Simplificaciodn Logaritmo(log)
Producto (I} Logaritmo{(logab) [(MF-ENl-T:I-T¥-Tsls]
Probabilidad

Factorial(!>
Permutacion{P)
Combinacion{C)

Calculo numérico

MCH
Valor absoluto
Periodo

Ang/Coord/Sexag

Radianes
Gradianes
Rectang a polar

Hiperb/Trigon

cosh
tanh
Arcsenh

Simb ingenieria

|
Micro

Nano

Pico

Const cientifi

Universal >
Electromagnétic »
Atomica&Nuclear »
Fisicoquimicas »

Permutacion{P>
Combinacion{C>
Nimero aleatorio

Periodo
Parte entera

Redondear
Func parte entera

Gradianes
Rectang a polar
Polar a rectang
Grados Min Seg

tan

Arctanh Arcsen

sen Arccos

cos Arctan |

I Gica
Femto Tera
Kilo Peta
Mega _\

Atomica&Nuclear »
Fisicoquimicas »
Valor adoptado »
8 (]




En cada apartado hay diversas constantes listas para ser utilizadas en los calculos seleccionandolas y

pulsando €.
Convers unidades

Longitud S (FEFE Presion
Area » Velocidad » Energia

Volumen » Presion .,| Potencia
Masa » Energia g emperatura

En cada apartado hay diversas conversiones entre unidades de ese campo.

(Y vy

Otros

LY FPreAns [ 2

14 e ~( -

V< Zy ( . ¢ |
4 : b

Dentro de este submen, se agrupan las teclas con ordenes que no aparecen en los otros apartados.

1.3 EDICION DE COMANDOS

En cualquier momento se pueden recuperar las Ultimas expresiones trabajadas gracias al historial de la
calculadora (salvo que se pulse la tecla @ [ON] o se salga del ment Calcular). Para borrar lo que hay en
pantalla (no el historial) hay que pulsar la tecla ®c).

Se supone ahora que hay escrito 1+4 y se desea escribir, por ejemplo, 1+raiz(&4), si se coloca el cursor
entre el signo de + y el 4, y se pulsa la tecla de raiz, se afiade una raiz entre el signo + y el 4, pero esta no
es la expresidn que se desea:

DODR®
14404

Para consequir 1+raiz(4) hay que situar el cursor entre el + y el &4 y pulsar (%) [INS], en ese momento
el cursor se convertira en un triangulo que apunta hacia la derecha, y la calculadora utilizara el & como
argumento para la funcion seleccionada:

ODOER ®@ @

o vor VDX B

1+#4 1+4 1+/B

4

En el modo de “E Linea” (entrada en linea) si se utiliza @) [INS], el cursor aparece como * I’
y el texto que se introduzca sustituira al texto que hay en la posicion del cursor.



1.4 BOTON FORMAT

Dependiendo del valor mostrado en la pantalla, las opciones que aparecen al pulsar el botén Format varian.
1) Como ejemplo, se escribe un nimero entero negativo:

vDr @ 'Y
-246 g Estandar
Decimal
\ee” Notacion ING
-246 Sexagesimal

Las opciones “basicas” que aparecen son:
Estandar: Siempre que se pueda se muestra el nimero como fraccion.
(debe poder escribirse con menos de 10 digitos).

Decimal: Escribe el valor en formato decimal.

Notacion ING: Notacion de ingenieria. Utiliza potencias de 10 con exponente siempre multiplos de 3.

@ . oW a wow a

-246 =246 —-246

-24B6x10°%% -246000xi53% -0.246x103%

) QIS

Sexagesimal: Convierte el nimero a grados, minutos y seqgundos.

Y 'Y

v @ v @
—-246 1234.56

-246°0'0" 1234°33'36"

2) Si el nimero es natural, aparece la opcidn de descomposicién en factores primos:

23& ' Decimal 238
Factores primos |

Notacion ING
246 Sexagesimal 2%X3%41

®VL ®

3) La opciodn de escritura en fraccion mixta o impropia aparece con niimeros decimales que no tengan mas
de cinco digitos:

iy @ a vor g &
246.9 Decimal 246.9
Fraccion impropia
2469 2453
10 Notacion ING 10

®VOVOO ®

L) Si el resultado de una fraccién puede escribirse como un nimero decimal periddico, también aparece
esa opcion:

vor @ A vOr a
246 Decimal 2-46
Dec periodico |
1 Fraccion impropia
23 Fraccion mixta 0.04347826086956!»

®VLV ®




1.5 MEMORIAS, Ans y PreAns

La calculadora tiene 11 memorias en las que se pueden guardar valores. Son A, B,C, D, E, F, X, Y, Z, Ans y
PreAns. El valor guardado en las 9 primeras puede verse pulsando la tecla ¢3) [VARIABLE]. En la variable
Ans se guarda el resultado de la Gltima operacion y en PreAns la inmediatamente anterior.

ALMACENAR valores en las variables
Hay dos maneras para guardar un valor en una variable:

- La forma mas rapida es pulsar la tecla @ [VARIABLE], seleccionar la variable deseada, pulsar el valor que
se quiere guardar y confirmar con €.

- Si se ha realizado un cdlculo, ese valor almacenado en la variable Ans, se puede guardar también en
cualquier otra variable pulsando la tecla ¢3) [VARIABLE]. Se selecciona la variable que se desea, se pulsa
@ y se elige la opcion de GUARDAR con @9 . (Si envez de GUARDAR, se elige EDITAR, aparecera la variable
seleccionada en pantalla, seguida del signo igual para asignar el valor que se desee).

SITIOIOL T

v o

Las variables se sustituyen por el valor que tienen asignado al calcular una expresién:

A=l B2 B? mﬁ ]
- - POEORODEDDROO®
E&-—-—-ﬁf;;;;;ﬁ 8+2410

RECUPERAR el valor de la variable
Hay dos formas de recuperar el valor almacenado en una variable cuando se escribe una expresién. La mas
rapida es escribir la variable que aparece en el teclado utilizando la tecla () [SHIFT]:

®@ e

1
o se puede recuperar pulsando @ [VARIABLE], seleccionando la variable deseada, @ RECUPERAR Y @

1.6 COMANDO TOOLS

En el menu Calcular si se pulsa la tecla [TOOLS], apareceran tres opciones:

Simplificar >
Verificar ON



- Deshacer: deshace la ultima operacion realizada.
- Simplificar: tiene dos opciones Automatico o Manual.

@Automatico

COManual

- Verificar: que puede estar activado o desactivado.

1.6.1 SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

La calculadora esta configurada por defecto con la simplificacion automatica. Al escribir cualquier fraccion
se muestra siempre la fraccién irreducible. Si se activa la simplificacion Manual aparecera en la pantalla
una flecha blanca que apunta hacia abajo:

7 G Ef o s

46 @ 46 POVOOOO
20

4
Sumatorio{(Z} im . J ’ im . ” )
Producto (Il @ ag">imP | @ as">imP
Div con resto F=2, 1
Simplificacion | ' 23

Si no se indica entre que factor se desea simplificar, |la calculadora lo hace entre el menor factor que
encuentra. Si se desea simplificar entre un factor en concreto, hay que escribirlo. En el caso de no poder
simplificar con dicho factor, la calculadora lo indicara. En el ejemplo anterior, al simplificar entre el factor
2, indica que la fraccion obtenida ya es irreducible al no haber una flecha a su derecha.

@@@@@@@.@@@@@@@@@

VD 1

20
460 »Simp 5

F=5.,

4
g2°
L/92 se puede simplificar mas.

@@.@@@.@@@@@@@@@

¥ B r B
20, 5imp 5| No puede s1mpl1f
46 &
Volver

NOTA
Si se activa la simplificacién Manual, no funciona la opcién de nimero decimal periédico.




1.6.2VERIFICAR

Cuando VERIFICAR esta activado, en la pantalla aparece un “signo de tic” y en CATALOG aparecen nuevas
opciones de comparacion.

o © \ = kR
Analisis func > > 4
Probabilidad > @ > <

Calculo numéricao»

Para escribir el signo de igualdad, también se puede utilizar ® (0.

La opcidn Verificar permite escribir expresiones en el mend Calcular y comprobar si lo que se ha escrito
es Verdadero o Falso. Esta funcién se puede activar en los menus Ecuacion, Complejos y Tabla desde
TOOLS.

EJEMPLO
3-4

Comprueba si la expresion 2 = 2% asverdadera o falsa.
16 1649

WOEDOOEOBEOXOVOO®®E

a_3xq
16 1649
Verdaderao
OTROS EJEMPLOS
o B @ _‘ JD'E]{ L] . vy @ ] -
MCD(24, 1024>=4 1+1<22 %+EI. B=1
Falso Verdadero Verdadero

En el caso de trabajar con las memorias, el resultado dependera de los valores almacenados y hay que tener
mucho cuidado con las expresiones que la calculadora evaltia como verdaderas:

] e 5 ] A
f=0 B=0 —
A D=0 x+x=x
E=0 F=0
x=0 JEEl
2=0 Verdadero
-] o 5 o A
#=0 B=0 —
£=0 D=0 X+X=%
E=0 F=0
¥=()

Falso



